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Egy a sok közül.
Sokan vannak, a kik mint egy­

szerű tanítók áldásos munkássá­
got fejtenek ki a népnevelés szol­
gálatában. Sokan vannak, a kik 
ezt a nemesebb feladatot, nem 
gépszerüen, de lelki és fizikai 
erejük feláldozásával magasabb 
ambícióval teljesitik egész életü­
kön át, azzal a magasztos tudat­
tal, hogy a nemzet legdrágább 
kincsét, az ifjú generációt nekik 
kell tudásban és erkölcsökben 
megnemesiteni, hogy országnak 
és hazának hasznavehetö pol­
gáraivá váljanak. És mégis, -— 
bár Apponyi Albert ihletett lel- 
külete felismerte a tanítóság 
nagy jelentőségét népnevelésünk­
re, bár a pénzügyi helyzet le­
hetősége szerint, áldozatokban 
elment a legszélső határig, — 
mégis történnek a nemzet nap­
számosainak aggkorában olyan 
visszás és méltatlan intézkedé­
sek, melyek egy hosszú mun­
kásélet eltöltése után, keserűsé­
get, csalódást szereznek és ez­
zel kedvét szegik még azoknak 
is, a kikre talán hasonló mos­
toha sors várakozik.

Úgy adjuk a panaszt, a mint 
vettük; álljon itt példának : egy 
— a sok közül.

Kállay Lázár Udvarhelyme­
gye Zsombor községének volt 
egy emberéleten által munkás, 
buzgó tanítója. A tanítói pályán 
összesen 43 esztendőt töltött el. 
Ennyi ideig ette a mi keserű­
séggel Ízesített kenyerünket. So­
hasem panaszkodott; az az ide­
alizmus, a mi az érettségit tett, 
teológiát végzett embert a taní­
tói pályára vezette, erőt adott 
az élet nehéz csapásainak elvi­
selésére s ö mosolygó arccal, 
embertársait is bátorító gyönyö­
rűséggel szedegette a tüskék kö­
zül azokat a rózsákat, amelyek­
ről az akadályoktól, nehézségek­
től megrettenök olyan könnyen 
tudnak lemondani.

Az az ember, aki kilenc gyer­
meke közül hatot immár elin­
dított az -Met göröngyös útjaira 
csapást vágva nekik a maga 
negyvenhárom esztendős példá­
jával a legáttörhetetlenebbnek 
látszó bozóton is, az az ember, 
akinek lelki kincsei nemzedékek 
között megoszolva, ezreknek let­
tek a nemes cselekedetek, a haza 
iránt való kötelességteljesitéssoha 
meg nem rozsdázó rugóivá, ma, 
amikor tanügyünk a legnagyobb 
precizitással illeszkedik be azok 
közé a tényezők közé, amelyek

a magyar nemzeti állam kiépí­
téséhez vezetnek: ma könnyes 
szemmel tekint vissza arra a 
pályára, amelyen a hivatássze­
retet mellett akárhányszor csak 
a jobb jövőbe való hit tartotta 
meg és erősítette lankadó mun­
kakedvét. A még három neve­
letlen gyermek apjának szivét 
sajgó fájdalom facsarja: ezek 
felnőnek anélkül, hogy kellő ne­
velésben tudná őket részesíteni, 
anélkül, hogy kenyerük biztosí­
tásának eszközeit adhatná nekik.

Kállay Lázár zsombori tanító­
nak iskoláját államosították. Mint 
várta a békességben, egyetértés­
ben élő, a kisded falu népének 
örömében, bánatában osztoz­
kodó tanitócsalád, hogy 80U K 
fizetését felemeli az állam s hogy 
pontosan minden elsején pénz 
jut a házhoz. És mekkora csa­
lódás költözött egy nagy pecsé­
tes levéllel a szűkös tanítói la­
kásba. Az állam, a miniszter 
nevében eljáró emberek, úgy 
vették át az iskolái, hogy kine­
veztek oda két tanítót, de — a 
hely bizonyosan kellett másnak 
— a jó öreg tanítót, aki egy 
emberöltőn keresztültartó mun­
kásságával bötünyi rosszalásra 
sem szolgált rá, nyugdíjba küld­
ték. Pedig egészséges ember, 
munkabíró, jó erőben van s még 
lelkesedni is tud úgy, mint akár­
hány, aki a modern szellők szár­
nyán jut el a tanítói pályára. 
Nyolcszáz koronát adtak neki, 
anélkül, hogy orvossal megvizs­
gáltatták volna.

Udvarhelymegyében nem volt 
senki, aki Kállay Lázárt megvé­
delmezte volna. A vármegyétől 
ugyan — hacsak büntetni nem 
akarnak — nyugodtan ellehet 
minden tanító; a tanfelügyelők 
pedig olyan sietve adogatták a 
közelmúltban egymásnak a ki­
lincset, hogy azt se tudta a sze­
gény, sorstól látogatott tanító, 
kihez, hová forduljon.

Nem vitatjuk, a miniszternek 
joga van állami iskolájához azt 
nevezni ki, akit akar s ha az 
átadó községgel, vagy felekezet­
iéi szerződés nem köti, könnyű­
szerrel nyugdíjba küldheti a 
negyven esztendőnél többet szol­
gált tanítót. Ámde az 1897. 
XXVII. t.-c. a községi és fele­
kezeti tanítók fizetésének .ren­
dezését nem célozta olyan ala­
pokon, hogy akárcsak egy, a 
becsületes munkában érdemeket 
szerzett tanító is megrövidüljön. 
Egészen határozottan állítjuk, 
hogy a szentesített törvényen és 
jogrenden nem akkor esett volna

sérelem, ha Kállay Lázár fize­
tését előbb felemelik s nyugdiját 
e felemelt összeg alapján álltai 
pitják meg, hanem akkor séti 
ték meg a törvény szellem« és 
intencióját, amikor a birtl 
nyugdíjaztatással azért, hogy egy 
állásra egy embert kinevezhes­
senek, kizártak egy tanítót an­
nak a lehetőségéből is, hogy a 
törvényben kilátásba helyezett, 
sőt biztosított magasabb fizetésbe 
jusson. Pedig nem érdeke a 
magyar tanügynek s nem is 
méltó a nemzeti népoktatáshoz, 
hogy 200 — 400 koronákat ve­
gyenek el egy becsületes mun­
kásember családjától azért, hogy 
talán elköltsék azt másutt. Kicsi 
dolog a Kállay Lázár ügye, ha 
úgy vesszük, csak egy tanítónak 
dolga az. Ámde, ha a tisztessé 
ges, hazafias buzgalommal való 
bivatasbetölléshez bármi kicsi 
köze is van, méltó az a figye­
lemre.

És tudjuk, hogy Kállay Lá­
zárok többen vannak.

Tudván tudjuk, hogy sok-sok 
ember lelkében kél bizalom so­
raink olvasása közben, hogy ta­
lán akad az intéző urak közül 
olyan is, aki belátja, hogy itt 
méltánytalanság történt.

Itt van mindenekelőtt várme­
gyénk nagylelkű főispánja, a ki 
eddig is már bebizonyította, hogy 
van szive és érzéke az érdeme­
sek sorsán enyhíteni. Nem ké­
telkedünk, hogy Kuliszeky Ernő 
tanfelügyelő, aki oly féltékeny 
gonddal őrködik vármegyénk tan­
ügye felett, Soly mossy Endre 
képviselő és Vajda Ferenc es­
peres a főispánnal egyetértve 
mindent elfognak követni, hogy 
ez a nagy tévedés megreperál- 
tassék és annak az érdemekben 
megöszült tanítónak még hátra­
levő rövid napjai, gyermekei 
gondos neveltethetése által, a 
megelégedett boldogság arany zo­
máncával megvilágittassanak; — 
hogy majdan végső pihenőjére 
áldással ajakán, hunyhassa le 
megfáradt szempilláit. . .

A magyarság jövője Erdélyben.
Irta s az 1908. augusztus 94-én tartott székely 
kongressuson előadta: l)v. Király Péter.

V.

Mert bizony bár nem szeretjük 
hinni, de ha ezentúl is igy haladunk 
itt Erdélyben, mint néhány évtized 
óta a háttérbe szorittatás és a pusz­
tulás lejtőjén lefelé, teljes tönkreté­
telünk és pusztulásunk katasztrófája

következőik be. Különöse; 
etjpl.Jolánunk aMRor, ha met 
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gyónhat megrontását, társa­
dalmi és Iciygazdusagi téren rend- 
szeresitettsfáttérbe szorítását az oláh. 
Közigazgatási, igazságszolgáltatási s 
kultúrpolitikai intézményeink bármily 
tökéletes apparátusával rendelkezzünk 
is, ezen intézmények nem képesek 
pótolni azokat a mulasztásokat, a 
melyeket a jelen viszonyok mellett 
társadalmi és közgazdasági téren 
szomorúan kell tapasztalnunk és a 
mely mulasztások egyik érzékeny 
csapást a másik után mérik itt Er­
délyben a székely-magyar uralom 
élet fájára. E csapások mindenike a 
mily mértékben reánk székelyekre- 
magyarokra erőveszteséget, gyengü­
lést és hanyatlást okoz: az előtör­
tető oláhságra épen olyan, sőt hat­
ványozott mértékben jelent izmoso­
dást, gyarapodást és fejlődést.

Az oláh invázió a székely-magyar 
territóriumot két részre osztó nagy 
eket képez, mely amint tudjuk délen 
kezdődik Krassószörény, Hunyad, 
Szeben és Fogaras megyével, aztán 
tovább folytatódik észak felé Nagy- 
küküllő, Kiskükiillő, Aisófehér, Kolozs, 
Bihar, Szilágy, Szathmár, Szolnok- 
doboka, Besztercze-Naszód és Má- 
ramaros megyék területén. Összesen 
14 vármegye területe van oláh in­
vázióval elárasztva és megtámadva. 
Ezt az organikus oláh éket a szé­
kely-magyarságnak kelet és nyugat 
felől összehatva —coperálva — szét 
kell morzsolni s reánk nézve ártal­
massá és veszélyessé fajulható ka- 
rekterében meg kell semmisíteni. 
Nincs tovább vesztegetni való időnk, 
ha a leghallatlanabb nemzeti öngyil­
kosság áldozatává lenni nem akarunk. 
Hogy az oláhságnak a mi rovásunkra 
a tiszántúli országrész és Erdély egy 
némely vidékein évtizedek óta hol 
titkon, hol nyíltan gyakorolt társa­
dalmi, sőt politikai üzelmeit mind* 
ezideig kellő energiával le nem in­
tettük és ártalmatlanná nem teltük : 
szomorú dolog, nagyon fáj bevallani 
de igaz, hogy mindez a mi nagy 
mulasztásunk, a mi nagy hibánk! 
Ahelyett, hogy mi az itt hetvenkedö 
oláhok szemérmetlen tolakodását és 
előretörtetését leintenénk, ahelyett 
mi még ma is egymással békétlen- 
kedünk, egymás ellen torzsalkodunk 
egyéni hiúságunk és kicsinyes önzé­
sünk rossz szellemére hallgatva. Így 
aztán önmagunk alatt ássuk a sirt 
s az oláh érdekek malmára hajtjuk 
a vizet. A magyar különbnek tartja 
magát mint a székely, a székely kü­
lönbnek tartja magát mint a magyar 
és e közben — inter duos litigun- 
tes tertius gaudet — itt is, ott is,
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a székelyt is, a magyart is megalázza, 
letapossa, kipusztitja az oláh.

Volt idő, amikor Erdély n ás tör­
vények és más intézmények uralma 
alatt állott fenn, mint Szent István 
koronája területének a Királyhágótól 
nyugatra eső része, sőt érdekei is 
sokszor ellenkezők voltak, mint az 
anyaország érdekei. Évszázadokon 
át más volt ilt a közélet, mások 
voltak a társadalmi viszonyok, mint 
amott. Erdély csaknem két századon 
keresztül független állam volt. Ke­
vésbé volt népes, közgazdasági és 
kulturális viszonyai s állapota pedig 
összehasonlíthatatlanul primitívebbek 
és fejletlenebbek voltak, mint ma.

Habár a kis Erdély magára ha­
gyatva, saját emberségéből kellett 
hogy fenntartsa magát, mégis becsű 
lettel meg tudott állani azon a he­
lyen, a hova őt a világtörténelem a 
független (tisztes) államok tisztes 
sorába rendelte s büntetlenül nem 
merészelte itt senki kétségbevonni a 
székely-magyar nemzet törvényes 
uralmát s azok előkelői sorából vá­
lasztolt fejedelmek országlásának jo­
gosultságát.

És ma, amikor Erdélynek a régi 
anyaországgal való törvényszerinti 
unióját fennen dicsekedve hirdetjük 
s róla dicshymnuszokat zengünk, ma, 
amikor úgyszólván minden alkalom 
és mód rendelkezésünkre áll, hogy 
az egész tiszántúli részt Erdélylyel 
együtt gondolkozásban, értelemben, 
szívben, lélekben egyesítsük, ma, a 
mikor egyesült erővel százszorta ha­
talmasabbak lehetünk ezen a terü­
leten, mint valaha voltunk: ma tár­
sadalmi és közgazdasági téren pi­
rulva kell beváltanunk gyengeségün­
ket, tehetetlenségünket egy olyan 
szedte-vette sehonnai néptöredékkel 
szemben, mint az oláh.

Mi lehet ennek más egyéb oka, 
mint az, hogy a magyar és székely 
lélekben és igazságban még mindég 
nem egyesült. Mindhiába hozták meg 
az unióról szóló törvényt, az 1848. 
évi VII. törvénycikket, ha mi annak 
szellemét és fölemelő erejét szivünk­
ben, lelkűnkben át nem érezzük. A 
törvényhozás munkája hiábavaló, na 
azt a polgárok helyeslő akarata, 
buzgalma és lelkesülése meg nem 
szenteli. Mindhiába mondják azt ki 
törvénybe, hogy: „szeresd felebará­
todat, mint tenmagadat“, hogyha az 
emberek amig e magasztos igéket 
hangoztatják es hirdetik, ugyanakkor 
szivük és lelkűk szerint inkább gyű­
lölik semmint szeretnék egymást. Ne 
ámítsuk önmagunkat és egymást, 
valljuk be igazán, hogy 1848—49. 
óta, amikor a közös veszedelem ellen 
együtt es közös erővel kellett az 
élethalálharcokat megvívni, e sza- 
b fC0k ideje óta sem politikai
sem odaírni téren nem történt
semmi, ami arra alkalmas lehetett 
volna, hogy a székelynek és magyar­
nak szivét összedobbantsa, lelkét 
összeforrassza. És ha eddig nem 
történt, itne történik ma! szemünk 
előtt történik meg székely és magyar 
testvéreink vagyoni kinullázása, er­
kölcsi és lelki megrontása, a tiszán­
túli országrész és Erdély területén, 
tűzhelyeinken garázdálkodó és leg­
szentebb érdekeink ellen törő oláh- 
ság részéről. Mert az oláh veszede­
lem nemcsak Erdélyben, hanem az 
egész tiszántúli országrészben min­
denütt egyaránt fenyegeti a magyart 
is, a székelyt is, vagyonúnkat és 
é.etünket. (Vége következik.)

Székelység Aranykönyve.
Gálffy Ignác jeles földinktöl, a tá­

volból is hazagondoló lelkes székely 
testvérünktől értékes levelet kaptunk, 
melyet itt szószerint azért közlünk, 
hogy mindnyájan szívleljék meg tar­
talmát, a kiket csak illet és mind­
nyájan egy szívvel, lélekkel csopor­
tosuljunk az eszme körül, mely hi 
vatva lesz hazafias fillérekből olyan 
alapot létesíteni, hogy az erdélyi ma­
gyarság ügyét nemcsak szépen hangzó 
szavakkal, de erélyes akcióval is 
előbbre vigye :

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
A Székelység Lustrálása és a 

Székelység Aranykönyvent k megszer­
kesztése céljából az ide csatolt fel­
hívást többfelé clküldöttem. Szaih- 
már-, Hajdú-, Borsod-, Csongrád-, 
Bácstnegyéban már biztosítva va­
gyok arra nézve, hogy a felhívás1 az 
ottani helyi lapokban közöltetni fog. 
Némely helyen már meg is jelent. 
De szükségesnek látom, hogy a Szé­
kely-Udvarhelyben és más székely 
újságokban is közöltessék, mert azt 
tapaszlalom, hogy a székely lapok­
nak széles e hazában mindenütt 
vannak olvasói és igy hamarább 
hozzáférhetünk testvéreinkhez.

Mivel az igen tisztelt szerkesztő 
urnák a hirlaps/.erkesztők között 
több ismeretsége van, ide csatolunk 
20 példányt, hogy azt a többi új­
ság szerkesztő uraknak elküldeni ke­
gyeskedjék közzététel végett, igy 
jobban terjed az eszme.

Egyúttal az igen tisztelt szerkesztő 
ur becses lapjában abból az alka­
lomból felhívhatná az é: deklődőket, 
hogy a „Székely-Társaságokat“ ala­
kítsák meg minden városban, a hol 
csak 3—4 székely is lakik, mert 
ezeknok szervezete lesz a gyűjtő, 
kezelő és ellenőrző szervezet első 
lépcsője.

Ez által leszünk egy testté, ez 
által lölt be mindnyájunkat egy lé­
lek s az igy keletkező egységes Ön­
tudatban és célérvényes cselekvésben 
benne is lesz a diadal biztosítéka.

Az elért eredményről a Székely- 
Udvarhely és mindazon lapok hasáb­
jain beszámolunk, a melyek minket, 
megtisztelnek azzal, hogy illető szá 
maikat beküldik, és általában igen 
kérem a tisztelt újság kiadó urakat, 
méltóztassanak ebben az ügyben tá­
mogatni lapjuk egy-egv példányának 
megküldése által. A Miskolezon szep­
tember 27-én megalakult „Székely- 
Társaság“ és ebben csekélységem 
oly nagy munkára vállalkozik, me­
lyet csak a hazafias hírlapok támo­
gatásával teljesíthet. Világos dolog, 
hogy anyagi erőnk nem engedi meg, 
hogy mi az össses lapokra előfizes­
sünk. Mégis jó volna, hogy az ösz- 
szeköttetés meg legyen közöltünk és 
az csak úgy lehet.,ha a nagy munka 
szervezéséig az összes székelyföldi 
központoktól legalább egy-egy hír­
lapot megkapnánk, hogy melyiket, 
azt jelölje ki nekünk az illető „Szé­
kely-Társaság“, — melynek legyen 
egyúttal az illető lap hivatalos lapja 
is, hol minden értesítésünket közzé 
fogjuk tenni.

Most csak annyit irhatok, hogy 
indítványunk Brassótól fel a Gutin 
hegyig, a Szent-Gellérttől az alsó | 
Tiszáig a legnagyobb lelkesedést | 
kelti és ha otthon lelkesen fogják j 

1 az ügyet: céltérünk.

E végre ma már a „Székelyud­
varhelyi Szókelytársaságnak is hozzá 
kellene fogni legal bb az adat gyűj­
téshez, hogy a debreceni gyűlés után 
azonnal készen lehesssen az Udvar­
hely megyét illető aranykönyv.

Nincs elvesztegetni való időnk. ..
Hazafias üdvözlettel vagyok, tisz 

telő hive:
Gálffy Ignácz.

Gazdakörök rovata.

Minta trágya-telepek.
A teljesen elhanyagolt trágyake- 

zelés javítására a miniszteri kiren­
deltség egyes, a szövetkezési téren 
buzgalmuk, szorgalmuk és a gazdál­
kodás terén már eddig is tanúsított 
előrehaladásuk állal kitűnt, értelmes 
kisgazdák részére államsegéllyel minta 
trágyatelepeket állitotl föl. áz istálló­
ban a hidlás fölszedetett, a hidlás 
alatt levő trágyalé gödör kihordatott 
és kavics földdel belemettetett, erre 
belorialjazat készíttetett, a trágyate­
lep camentberakolt kövekkel kifa­
lazta tott, feneke b Ionnal beönletctt, 
2 méter mély trágyaiékut készíttetett, 
ebbe Fauler rendszerű trágyalé szi­
vattyú állíttatott, az istállóból föld­
alatti cement csatornákon a lé a 
telepre vezettetett, a kutból azután 
a lé szivattyúval hordókba töltetik 
és a kaszálókra és szántóföldekre 
vitetik.

Szakértők számítása szerint ezáltal 
3—400 koronával lesz évente az 
illetőnek gazdaságából több haszna, 
a több és jobb trágyázás által szár­
mazott gabana, kapásnövény és ta­
karmány terméstöbbletből. A minta 
telepeknek sok bámulója akad, kik 
eleinte gúnyolódnak, da azután ők 
is követni fogják az okos példát.

A minta telepek a következőknél 
lettek fölállítva : Siménfalván Elekes 
Dénesnél, Ujszékelyen Buzogány Jó­
zsefnél, Nagygalambfalván Száva 
Mihálynál, Városfalván Gedő Zsig 
mondnál, Kadicsfalván Köteles Ist­
vánnál. A telepek az utcán a laká­
sok előtt cimláblávallesznek ellátva, 
hoay az érdeklődő idegenek is meg­
tekinthessék és a példát követhessék.

Díjazva lesznek fejős és borjas 
tehenek, üszők és tenyészsertések. 
A dijak lesz» k 50 koronától lefelé, 
ezenkívül díszes kiállítású oklevelek. 
A bíráló bizottság a gazdasági egye­
sület titkárán és az állattenyésztési 
felügyelőn kívül az ottani gazdakör 
és állattenyésztő szövetkezet értel­
mes falusi tagjaiból f g állani.

*

Az 1909. évi löldmivelésügyi mi­
nisztérium költségvetésében a szé­
kelyföldi miniszteri kirendeltség te­
rületi kiterjesztésével és fölemelt 
pénz dotátiójával cime is megválto­
zik. Jövőben: „Evdélyrészi gazdasági 
akció“ lesz a cime.

KÜLÖNFÉLÉK.

Előfizetési felhívás.

Gazdaköri állatkiállilások 3 
megyében.

Azon gazdaköröknél, melyek állat­
tenyésztő és biztositó szövetkezete­
ket alkotlak, a miniszteri kirendelt­
ség az idén ősszel állatkiállitásokat 
tart, de csupán csak a biztosiló szö­
vetkezetbe belépett tagjai részére.

Ezen szövetkezetek legtöbbnyíre 
olyan helyeken vannak, hunnét a 
gazdák akár a község távoli fekvése, 
akár más okokból a gazdasági egye­
sület által rendezett állalkiállitásokon 
nem igen vehetnek részt. Pedig az 
ily eldugott és visszamaradt közsé­
gekben is szükség van arra, hogy a 
gazdák az állatgondozás és tenyész­
tés terén a kiállítások által nevel­
tessenek és a jobb tenyésztők díja­
zás által a haladásra serkentessenek. 
Az állattenyésztő szövetkezetek alap­
szabályaiban is benne van, hogy a 
tagok tenyésztése kiállítások által 
javíttassák. A díjazásokra 1000 K 
áll rendelkezésre. Ebből a pénzből 
egyelőre 5 községben van kiállítás 
tervbe véve, a négy legerősebb állat- 
tenyésztö szövetkezetnél és pedig: 
Siménl: Iván, Városfalván, Homoród- 
szenlpalon és Muzsnán.

Eljutottunk ez év utolsó negyedé­
hez melyre ezúttal uj előfizetést 
nyitunk lapunkra. Minden olvasónk­
nak tárgyilagos Ítéletére bízzuk an­
nak eldöntését: megfeleltünk-o a 
közönség várakozásának? megfelel­
tünk-e mindenben higgadtan, elfogu­
latlanul, becsületesen hírlapírói kö­
telességünknek? Megtartottuk, ápol- 
luk-a azt az eszmét, melyet lapunk 
homlokzatán hirdetünk ? Megvédtük-e 
mindég és minden kínálkozó alka­
lommal a székelység, megyénk és 
városunk érdekeit ?

Nem kérkedünk, nem büszkélke­
dünk ; minden hangzatos, üres frá­
zisnál értékesebb az az elvitázhat 
lan lény, hogy a legközelebb lezaj­
lott és városunk társadalmi életére 
oly jótékony hatást gyakorolt Székely 
Szövetség nagygyűlése is elsősor­
ban a mi kezdeményezésünk, buz­
dításunk, kitartó lelkesedésünk, mun­
kálkodásunk és lankadatlan szorgal­
munk eredménye volt.

Ebben az irányban tartjuk köte­
lességünknek a jövőben is haladni. 
Kerülni minden személyeskedést, — 
mellőzni minden egyéni érdeket, és 
tárgyilagosan, elfogulatlanul, eszmé­
nyileg szolgálni a közjót, irányítani 
a közvéleményt — ez lesz a jövő­
ben is szent feladatunk.

E becsületes, tisztességes cél el­
érésére kérjük megyénk és városunk 
közönségének és polgárságának hat­
hatós, hazafias támogatását, hogy 
arra támaszkodva hivatásunknak még 
inkább megfelelhessünk.

Az előfizetési árak a lup homlok­
zatán olvashatók. Előfizetéseket miu- 
den naptól kezdődőleg elfogad

A „Székely-Udvarhely“ Jeiadóhiva- 
tula. (Kossuth-utca 31.)

M

I

— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy a kolerajárvány 

behozatalának meggállására, városunk 
minden lakója naponkint egy fél li­
ter vörösbort fog ingyen kapni;

mondják, hogy a „Budapest“- 
szálloda kapualját közönséges ferslóg- 
deszkákkal aszfaltirozták ki;

mondják, hogy a házak csator­
náiból minden piszok az utcára eresz­
tendő ki;

modják, hogy társadalmunk fel­
lendítésére minden korcsmában egy- 
egy uj asztaltársaság alakul;

m o n d j á k, hogy október G-ikán, 
az aradi gyásznap emlékéül minden 
házon gyászlobogó fog lengeni;

mondják, hogy a színészek ér­
kezése alkalmából a színházterembe 
a villamvilágitást bevezetik;
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mondják, hogy a közérdekű gyű­
lésekre kötéllel kell r. lisztelelbeli 
tagokat fogdosni.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a szer­
keszt őség.

— A székely udvarhelyi kerületi 
munkásbiztosito pénztár vasárnap 
délután 2 órakor a városháza tanács 
termében tartotta rendkívüli közgyü- 

e lését, Betegh Pál elnöklete alatt, a 
■k kiküldöttek élénk részvétele mellett. 

Tárgyalás alá kerüllek a m. kir. ál­
lami Munkásbiztositó Hivatal állal 
szerkesztett minta-alapszabályok, me­
lyeket általánosságban úgy, mint rész­
leteiben el is fogadlak. A 7. §. ki- 
egcszitletett azzal, hogy az élelmezés 
és egyéb természetbeni járandóságok 

| egyenértékű havonként 30 korona, 
vagyis naponként 1 K 20 fillérben 
állapittatik meg. A 24 §. oda módo­
síttatott, a helyi viszonyokra való 
tekintettel, hogy a pénztár székhe­
lyén kívül lakó közgyűlési kiki Időitek 
készkiadásaik megtérítésére 111. osz­
tályú vasúti jegyet lakóhelyüktől, 
vagy az ahhoz legközelebb eső álló 
másoktól a pénztár székhelyéig és 
vissza, vagy a hol vasúti közlekedés 
nincs, olt kilóméterenként. 10 f fuvar­
díjat kapnak oly megszorítással, hogy 
egy kocsit legalább 4 közgyűlési ki­
küldöttnek kell igénybe venni; ezen 

Síéiül egész napra 2 korona, fel napra 
1 korona átalány adatik. A félnapok 
déli 12 órától éjfélig számíttatnak. A 
39. §. kiegészíttetett azzal, hogy az 
országos pénztár alapszabályai 41. 
§-ban megállapított segélyeken kívül 
a pénztár még a következő segélyeket 
nyújtja : az 1907. évi junius hó vé­
gén kimutatott összegnek kamataiból, 
valamint a pénztár részére esedékes 
egyharmad tiszta évi jövedelemnek 
erejéig, nőtlen tagnak heti 7 koro­
nát, családos tagnak heti 12 koronát 
nyújt. Az alapszabályok letárgyalása 
után Nagy Jánes indítványára felol­
vasták a felügyelő bizottságnak a 
forgalmi kimutatás és a vagyonmér­
leg átvizsgálására vonatkozó jegyző 
könyvét és Írásbeli ajánlatát, hogy a 
pénztárnok, ellenőr és az igazgató­
ságnak a megejtett vizsgálat alapján 
a felmentvény megadassák, a mit a 
közgyűlés egyhangúlag el is fogadott. 
Egyéb tárgy hiányában elnök az ülést 
délután 5 órakor berekesztelte.

— Eladó szálas takarmányok vár­
megyénkben. A földmivelésügyi mi­
nisztérium, mint már megírtuk s 
gazdasági egyesületek, gazdasági tu 
dósitók, közgazdasági előadok és a 
m. kir. állattenyésztési felügyelőségek 
által fölkéreite a magános gazdákat 
is, hogy jelenlsék be eladó szálas 
takarmányukat záros határidő alatt. 
Most vettük a kimutatást, melyszerint 
szeztember 14 ig megyénkből a kö­
vetkezők jelentették be az eladásra 

j szánt takarmányukat: A homoródi 
járásból Balássy Sándor Ábrahám- 
falva 1000 min. réti szénát 1 q -ára 
a vasúti állomásnál 10 korona, Faró 
János Kányád 20 mm. réti széna 1 
q ára a vasúti állomásnál 10 korona 

"'25 mm. őszi szalma 1 q. ára 3 K, 
Bodor József Kányád 50 mm. őszi 
szalma 1 q, ára 3 K, Bedő Ödön 
Muzsna 10 mm. réti széna 1 q. ára 
10 korona, Görgényi Pál Petek 10 
mm. réti széna 1 q. ára 10 korona,
Bén Móric, Pál György, Istenik Mi­
hály, Lengyel Antal, id. Orbán Fe­
renc Székelyderzs 10—10 mm. réti

széna 1 q ára 10 korona, Nagy Mi­
hály Székelyderzs 20 mm. réti széna
I q ára 10 K, Sándor Gergely Szé­
kelyderzs 50 mm. őszi szalma 1 q. 
3 koiona. Székelyudvarhelyi járásból
II elsősólalva, Alsósófalva, Korond 
község k kisgazdái 400 mm. réti 
széna 1 q. ára 5 korona, 150 mm. 
tavaszi szalma 1 q ára 1 K 40 f, 
300 mm. őszi szalma 1 q. ára 1 K 
00 f, a parajdi vasivi állomásnál. Az 
eddigi jelentések szerint tehát nálunk 
a lakarmányhiány miatt nem lellet 
ok a panaszra, csak attól tartunk, 
hogy a kivitel által, csakugyan majd 
beáll nálunk is a takarmányszükség 
és az árak emelkedése majd külö­
nösen a kisgazdáknak nehezíti meg 
az állattartást, a mi aztán feltétlenül 
az állatárakban okozna jelentékeny 
áresést,

A választói reform A kormány 
által tervezett választói reformjavas­
lat egyes aktáit eddig még kiderítet­
len módon sikerült a szociálisták 
lapjának a „Népszavának" tihott 
módón megszerezni és nyilvánosságra 
hozni. Bár ezek a statisztikai hiva­
tal által készítőit akták minden va­
lószínűség szerint módosiláson es­
nek át, mégsem tartjuk érdektelen­
nek a megyénkre vonatkozó részét 
itt leközölni. Udvarhely megyében e 
szerint a 3 szavazattal felruházandó 
egyének száma 642, ebből magyar, 
százalékokban 95, német 4, oláh 0.
A 2 szavazattal felruházandó egyé­
nek száma 3720, ebből százalékok­
ban magyar 94, német 5 2, oláh 0 ), 
egyéb 01. munkás 241. Az 1 sza­
vazattal felruházandó egyének száma 
15779, ebből százalékokban magyar 
961, német 2'2, oláh 10, munkás 
26'9. A közvetett szavazati joggal 
felruházandó (analfabéták) választók 
száma 9300, ebből százalékokban 
magyar 911, oláh 5 4, egyéb 2‘8, 
munkás 491 A szavazatok összes 
száma 26078, ebből százalékokban 

német 3, oláh 11,

3 oldal.

magyar 95'6 
munkás 27 0.

— Áthelyezések A közoktatásügyi 
miniszter Boga Janka starcsovai, öz­
vegy Gál Ferencné magyarcsesztvei, 
Prunyi Otto miavablahói állami elemi 
iskolai tanítót, illetve tanítónőket a 
székelyudvarhelyi állami elemi isko­
lához helyezte át.

— Kinevezés. A közoktatásügyi 
miniszter Gál Imre és Gálné Virágh 
Erzsébetet Székelyszentkirályról, va 
lamint Szobotka Katalin okleveles 
tanítónőt a székely-udvarhelyi állami 
elemi iskolához rendes tanítóvá, il­
letve tanítónőkké nevezte ki.

— Kitüntető megbízatás. Homer
Béla kir. gazd. intéző a földmivelés­
ügyi minisztertől azon lcitün* ■'* meg 
bízást nyerte, hogy az up . • ;er- 
vezendő és Liptó, Trencsuu u Árva 
vármegyékre kiterjedő felvidéki mi­
niszteri akció beszervezésére a hely­
színére — Zsolnára kiküldetett. Ezen 
megbízatás néhány hétig fog tartani, 
addig itteni hivatalos ügyeit Zsolná­
ról fogja ellátni.

— Színház. Szilágyi Dezső az I. 
erdélyi szinikerület uj igazgatója, 
hétfőn október 5-én nyitja meg ná­
lunk az őszi évadot Kövessy Albert 
«Keserű mézeshetek» cimü legújabb 
mulattató vígjátékkal. A színtársulat 
tagjai: Nők: Dénes Ella, opera és 
operotte coloratur. Hidy Irén, Ope­
rette Soubrette. H. Lévay Berta, 
népszínmű énekesnő, Soubrette. Gár­

donyi Krisztina, opera, operetté éne­
kesnő, Kondrát Hona, hősnő, szende. 
Szilágyi Erzsiké, naiva. Sz. Fojtényi 
Róza, társalgási színésznő H. Sza 
páry Janka, dráma és vígjátéki anya. 
Egyed Margit, komika. Kaposi Rózsi 
Kovács Gizella, Kapusi Maliid, B 
Halasy Emma, Kulcsúmé Julia, T. 
Székely Janka, Kiss Ilona, kar- és 
segédszinésznők. Férfiak: Szilágyi 
Dezső, jellemkomikus. Pataki József, 
hős és jellem. ZilaJiy János, lyrai 
szerelmes. Németh Janos, operette 
buffo. Baranyai Ferenc, opera, ope­
rette tenor. Csáky Ferenc, Ope­
rette, népszínmű bariton. Aldori 
László, I nekes bonvivant. Győző 
Alfréd, siheder komikus. Makay 
Elemér, kedélyes apa, komikus. Ma- 
gasházy Júnos, drámai apa, és jel­
lem, Kulcsár János, Rétby István, 
Komái Sándor Ujj Ferenc, Halmai 
Béia, Keleti Lajos, Török Sándor, 
kar és segédszinészek. 8 tagból álló 
zenekar.

— Székely história. Ez a história 
Székelyföldön esett meg. A góbé- 
furfang jellemző hajtása. Már csak 
okulásul is érdemes leközölni. Köl­
csön kért az egyik székely a szom­
szédjától 200 forintokat. Amit a 
pajtása szó nélkül átnyújtott, mivel­
hogy nagy volt köztük a bizalom. 
Ennek dacára csak úgy formaliter 
Írást adott a kölcsönvevő, amely 
szerint az összeg „Szentheverdel“ 
napján lesz visszafizetendő. A hite­
lező meg se nézte az Írást, csak 
mikor egy darab idő után kérte a 
pénzét sült ki, hogy Szentheverdel 
napja elő sem fordul a kalandárium- 
ban. Dühbe gurult erre a székely 
atyafi és bepörölte a társát a 200 
forint visszafizetésére. A biró zavar 
ban volt egy kicsit, hegy mikép kell 
itt dönteni, ám hamar feltalálta ma­
gát és kimondta a következő Ítéletet: 
Alperes köteles felperesnek a 200 
lorintot és járulékait november első 
napján megfizetni. Indokolás: Alpe­
res kötelezte magát az összeget 
Szentheverdel napján visszaad-;', ez 
a terminus pedig november elsejére 
esik, mert akkor van Mindszentek 
napja tehát a Szentheverdel is benne 
van.

— Az “Erdély“ 200-ik száma. — 
Az erdélyi részek egyetlen képes 
folyóirata az „Erdély“, mely az Er­
délyi Kárpát-Egyesület kiadásában 
17 év óta hazafias missziót teljesít 
a honismeret terjesztése és az ide­
genforgalom emelése utján Erdély 
kulturális és közgazdasági előrehala­
dásáért. E hazafias és nemes cél ád 
jelentőséget az „Erdély“ jubileumá­
nak, mely ime a 200-dik szellemi 
fegyverzetben megjelenve a munka­
társak fényes neveivel és az illusztrá­
ciók sokaságával ünnepi díszt öltött 
az E. K. E. Gyergyószentmiklóson 
szeptember 6 án tartott közgyűlése 
alkalmából. Az „Erdély“ előfizetési 
ára 10 korona; az E. K. E. tagjai 6 
korona évi tagsági dij fejében ingyen 
kapják. A kiadóhivatal elme : Erdélyi 
Kárpát-Egyesület Kolozsvár, Mátyás- 
ház. Különösen ajánljuk az „Erdély“-1 
mint honismertető közlönyt iskolai 
és népkönyvtáraink, továbbá olvasó­
köreink figyelmébe.

— A marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara 1908. évi október 
3-án (szombaton) d. u. 3 órakor 
saját hivatalos helyiségében (Szé- 
chenyi-tér 23. sz. Bányai-féle ház

II. em.) teljes ülést tart a következő 
tárgysorozattal: 1. Elnöki közlések. 
II. (2807) A nagyméltóságu kereske­
delemügyi miniszter ur leirata az 
uj ipartörvény ügyében. III. (2961) 
Ugyanazon miniszter leirata az uj 
vasúti üzletszabályzat tárgyában. A 
központi bizottság véleményével. 4. 
(3221) Ugyanazon miniszter leirata 
a vasárnapi munkaszünet ügyében. 
A központi bizottság véleményevei. 
5. (3270) Ugyanazon miniszter leirata 
Kézdivásárhely városnak a társas- 
kocsi iparról alkotott szabályrende­
lete tárgyában. 6. (3195) Ugyanazon 
miniszter ur leirata 600 koronás ta­
nulmányi ösztöndíj adományozása 
ügyében. A központi bizottság véle­
ményével. 7. Jelentés a székely fiuk 
ipari elhelyezéséről. 8. (2745) A ko­
lozsvári társkamara átirata az épitö 
iparnak a védőmesterek visszaélései 
ellen megóvása tárgyában. A köz­
ponti bizottság véleményével.9. (2924) 
Csíkszereda város tanácsának meg­
keresése uj vásárrendtartási szabály­
rendelete ügyében. A központi bi­
zottság véleményével.

KÖZGAZDASÁG.
Első székely baromfi-tenyésztő egyesülettől.

Az első székely baromfi-tenyésztő 
egyesület f. év október 3 án délelőtt 
8 órakor kezdődőleg Szókelyudvar- 
helyt, a barom vásár-térén baromfi- 
kiállilást rendez, melynek megtekin­
tésére, illetve fajbaromfi szükségle­
teinek beszerzésére a közönség tneg- 
hivatik.

: Sárga orpingtonok részére
3, 3, 2, 2 K. Emdeni ludak
6, 5, 4 K.
5, 3. 2 K.

Dijak 
6, 5, 4, 
részére 
részére

Pekingi kacsák

Tudnivalók
1. Csak az első székely baromfi­

tenyésztő egyesület tagjai állíthat­
nak ki egészséges, ép tollú állatokat.

2. A kiállítás díjmentes de az el­
adott állatok árából levonatnak:

a) 10 százalék a baromfitenyész­
tők országos egyesülete javára;

b) 10 százalék a kiállítási költ­
ségekre ;

c) az újonnan belépő tagok ré­
széről tagsági-dij fejében 6 K;

d) a tagoknak az egyesülettel 
szemben fennálló tartozásai.

Székelyudva-hely, 1908- évi szep­
tember 25.

Az elnökség

Kiadja: Itetegh Pál villám-motoros 
könyv- és újságkiadó Intézete.

ANGOLKÓR
Ama kiváló és koncentrált táplálék, a mely 
a SCOTT-féle Enmlsio-ban foglaltatik, táp­
lálja a csontokat, s azokat keményekké és 
e gyenesekké teszi. E szer hatása alatt a cson­
tokat körülvevő hús egészséges s szilárd lesz.

Az általános egészség

a SCOTT-féle Emulsiű
hatása alatt rohamosan ja­
vul és az angolkóros gyer­
mekek époly rózsás és vi­
ruló arcszint kapnak, mint 
az egészségesek. Az orvo­
sok állandóan ajánlják a

Az Kmulsiő v«i- 
sárlásánál a 

SCOTT föle mód­
szer védjegyét a 
— halászt — kér­
jük figyelembe

SGOTT-féle Etpulsió
ha ználatát.

Egy eredeti üveg ára 2 l 50 ft 
Kapható minden gyógvtár' an.
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BÉLYEGZŐKElismert jó hazai gyártmány, 
Ó Hadai különlegesség név alatt egy uj 
fajta vászon kerül forgalomba, mely az 
Ó-Budai fehérítő és csinozó gyárban lesz 
előállítva, s mely hivatva vau jó minősé­
génél lógva a külföldről gyakran magyar 
név és gyártmány alatt becsempészett ha­
sonló árukat kiszorítani. Jelen újdonság 
Székelyudvarhelyt kizárólag csak B ar­
cs a y Károly női és férfi divatíruhá- 
zában kapható.

Eladó házhelyek a 
Solymossy utcában!
Értekezhetni Dr Solymossy Lajos 

főreáliskolai igazgatóval.

.. Vásárolja és javíttassa óraját ..

PAEKAS ISSAJK
uj órás műhelyében Székelyudvarhelyt, 
Deák-tér 12. sz. a. (gabonapiac), hol

mindenféle órát, ékszert, 
szemüveget és evikkert
.... is a legelőnyösebben kaphat ....

©Gyári árak! Pon- ^
tos kiszolgálás! tAJ

hányat ütött az óra?
pontosan akarja tudni

BOR!
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi boruagy keres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

Csemegeszőlő, SS í!"
pos^kosaranként 2*80 K, 100 kg. vételnél 40 K. 
Csemege alma és körte nostakosarankónt 2*40 K, 
100 kg. 24 koronától feljebb. — Görög és sárga 
dinnye 100 kg. 10 K, tnrkesztán és ananász 32 
K, postakosorankónt 2-40 K.— Paradicsom, tölt­
hető zöld paprika és fejeskáposzta postakosár 2 
K. Vasúti rendelést csakis elöleges beküldéssel 
szállít: Szabó 176. gyümölcskivi- 

= tele Csongrdd.---------

430—1908. ki. szám.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhely vármegye o klándi já­

rásához tartozó homoródszentpáli 
körjegyzőségben rendszeresített segéd­
jegyzői állásra pályázatot hirdetek, s 
felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi
I. t. c. 6., illetve az 1900. évi XX.
t. c. 3. §-ában előirt minősítésüket, 
valamint eddigi alkalmaztatásukat s 
erkölcsi megbízhatóságukat igazoló 
okmányaikkal felszerelt kérvényeiket 
hozzám f. évi október liú 15 énelc d.
u. 5 órájáig annál is inkább nyújt­
sák be, mert a később érkezőket nem 
fogom figyelembe venni.

Javadalmazás: 1000 korona.
A homoródszlpáli körjegyzőség: 

Hszlpál, Recsenyéd, Ilsztpéter, Hvá- 
rosfalva és Hjánosfalva községekből 
áll.

Oklánd, 1908. szeptember 18-án.
SZABADY, főszolgabíró.

FOGORVOS
PERL JÓZSEF
American dentist
Székelyudvarhelyen tartózkodik.

Lakása: Budapest Szálloda 2. sz.
Onnrlol' délelőtt 9—12 óráig és 
nolluül • délután 2—5 óráig. —

megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosab­
ban szállíttatnak BeteghPál könyv- 
papirkereskedéséböl Székelyudvar­
helyt.

0539 — 1908. tlkvi sz

Hirdetmény.
Székelyszállás községre nézve az 

1892. évi XXIX t.-c értelmében a 
tényleges birtokosok tulajdonának 
a telekjegyzökönyvbe való bejegy­
zése és tkvi bejegyzések helyesbí­
tése iránti eljárás Lefejeztetvén ez 
azzal a felszólítással tétetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az 1886.
XXIX t.-c. 15. és 17. § ai alapján, 
ideértve e § oknak az 1889. 38. t.-c. 
5 és 6. §-aiban és az 1891, XVI 
t.-c. 15. §. a) pontjában foglalt 
kiegészítéseit is valamint az 1889. 
XXXVIII. t.-c 7. § a és az 1891. évi 
XVI. t. c. 15 §. b) pontja alapján
eszközölt bejegyzések vagy az 1886. 
évi XXIX. t. e. 22. §-a alapján tör­
tént törlések érvénytelenségét ki­
mutatják, e végből törlési keresetü­
ket hat hónap alatt, vagyis 1909. 
évi április hó 1. napjáig be­
zárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak a 
harmadik személynek a ki időköz­
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett 
hátrányára nem szolgálhat.

2. hogy mindazok, a kik az 1886. 
évi XXIX t.-c. 16. és 18. § ainak 
eseteiben, ideértve az utóbbi §-nak

az 1889. évi XXXVIII. t.-c. 5. és 6. 
§■ aiban foglalt kiegészítéseit is, a 
tényleges birtokosok tulajdonjogá­
nak bejegyzése ellenében ellentmon­
dással élni kívánnak, Írásbeli ellent­
mondásukat íliat hónap alatt, vagyis 
1909. évi április hó 1. napjáig be­
zárólag nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő 
letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1, és 
2. pontban körülírt eseteken kivül 
az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések állal előbb nyert 
nyilvánkönyvi jogaikat bármily irány­
ban sértve vélik, ideértve azokat is, 
akik a tulajdonjog arány áriak az 1889. 
évi 38. t. c. 16 § a alapján történt 
bejegyzését sérelmesnek találják, e 
tekintetben felszólalásukat tartal­
mazó kérvényüket a telekkönyvi ha­
tósághoz hat hónap alatt, vagyis 
190!). évi április hó 1. napjáig be­
zárólag nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után az említett bejegyzé­
seket csak a törvény rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi 
jogokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhat­
ják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
felek, kik a kiküldöttnek ere­
deti okiratokat, adtak át, hogy a 
mennyiben azokhoz egyszerű máso­
latokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak, az eredetie­
ket a telekkönyvi hatóságnál átve­
hetik

Székelykeresztur, 1908. évi szep­
tember hó 15-én.

CSERESNYÉS,
kir. járásbiró.

Elvállal teljes iroda- s iskola-berendezseket olcsó áron

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

KONYVNYOMTATÓ- ÉS
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET

Mindenféle színű, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és iró-

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőzö-papí­
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

Irkák, füzetek,
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépírás! és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal - 
díszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány-és szivartárcák bőrből ős 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek okmány és irománytáskák.

Emke Adria Rákóczy Szt,-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, gyász- „ {pvp|p7ríhnnk 20-féle helybeli felvétel, 
levélpapirosok stb. ,BVBIÖ/CUIdKUR Nagyválaszték tájképes,
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből.___________ m

BETEGH PÁL
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saját ház) I

%í Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. tn. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügy! nyomtatványok.

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villam-moloros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

SK.

Acél Botollak, rombollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színes és másolú- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédök, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 5 
házi és fajelző kréták, színes 
kréták.Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és , j 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, Lífcj 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

HEGEDŰ, hegediivonó, burok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tűk. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono­
grammok fehérnemű és levél­
pap irjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mök, pccsétjegyok, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

KÖNYV-. ZENEMŰ- ÉS
PAPIRKERESKEDÉS

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székeiyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló - 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár­
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

A Székelyföld legnagobb kész nyomtatványraktára.

Körzők, ———
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató - 
deszkák, olaj - s vizfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, Író- 
mappák. Legjobb dürzsmézgák, 
gumrniszalagok. — Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

Nyomatott Betegh Bál villamos erőre berendezett könyvnyom tató-intézetében Székeiyudvarhelyi. 1908.


